

护士执业资格考试：《答疑周刊》2021 年第 1 期

1. 【问题】完全责任和主要责任有区别吗？

【解答】一急诊患者在就诊过程中，护士没有询问患者有无青霉素过敏史即为患者做青霉素试验，造成患者休克死亡。护士的医疗过失行为所占的比重是

- A. 完全责任
- B. 主要责任
- C. 同等责任
- D. 次要责任
- E. 轻微责任

【正确答案】A

【学员问题】对完全责任和主要责任区分不清楚？

【答案解析】完全责任，指医疗事故损害后果完全由医疗过失行为造成。因为护士没有过问患者的过敏史，所以，过错完全在于护士。

有的。完全责任是指完全由医疗行为造成了医疗事故和严重后果的。主要责任是医疗行为中的过失行为是主要因素，但还是其他的次要因素。

举个不恰当例子：

酒驾撞人，驾驶人是完全责任。

正常行驶，但因为突出道路情况，如树倒了，躲闪造成撞人，那么司机是主要责任，其他因素（树倒了）是次要作用因素。

(1) 完全责任，指医疗事故损害后果完全由医疗过失行为造成。

(2) 主要责任，指医疗事故损害后果主要由医疗过失行为造成，其他因素起次要作用。

(3) 次要责任，指医疗事故损害后果主要由其他因素造成，医疗过失行为起次要作用。

(4) 轻微责任，指医疗事故损害后果绝大部分由其他因素造成，医疗过失行为起轻微作用。

2. 【问题】帕氏线是什么？

【解答】在猩红热发作期，在患儿的肘窝、腹股沟等处皮疹密集，易摩擦出血呈紫红色线状，称为帕氏线。

3. 患者，女性，33 岁。支气管扩张，右侧支气管有炎性分泌物需要引流，护士为患者采取的正确卧位是

- A. 半坐卧位
- B. 右侧头高足低位
- C. 左侧头高足低位
- D. 右侧头低足高位
- E. 左侧头低足高位

**【正确答案】** E

**【学员问题】** 老师，为什么所有的支气管扩张分泌物引流都是左侧头低足高位吗？

**【解答】** 支气管扩张引流时要保持需要引流的部位在高位，利用重力作用把分泌物引流出来。患者是右侧支气管有炎性分泌物所以要左侧卧位。头低足高位这样肺底部处于高位便于引流物流出。